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Кредиты

Кредиты
Опрос «ФОМнибус» 15–16 сентября. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к кредитам: 
представления и установки

Если у Вас не хватает денег на крупную покупку, то как Вы обычно предпочитаете поступать: 
накопить требуемую сумму и затем купить нужную Вам вещь или начать пользоваться ею сразу, 
а расплачиваться постепенно?

Одни считают, что брать кредит нужно в последнюю очередь, только в случае острой 
необходимости. Другие считают, что брать кредиты – это нормальная практика. А какая точка 
зрения ближе лично Вам – первая или вторая?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Кредиты
Отношение к кредитам: представления и установки

Если у Вас не хватает денег на крупную покупку, то как Вы обычно предпочитаете 
поступать: накопить требуемую сумму и затем купить нужную Вам вещь или начать 

Одни считают, что брать кредит нужно в последнюю очередь, только в случае острой 
необходимости. Другие считают, что брать кредиты – это нормальная практика. А какая 

точка зрения ближе лично Вам – первая или вторая?
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Кредиты
Отношение к кредитам: представления и установки

Если у Вас не хватает денег на крупную покупку, то как Вы обычно предпочитаете 
поступать: накопить требуемую сумму и затем купить нужную Вам вещь или начать 

Одни считают, что брать кредит нужно в последнюю очередь, только в случае острой 
необходимости. Другие считают, что брать кредиты – это нормальная практика. А какая 

точка зрения ближе лично Вам – первая или вторая?
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Нет денег на покупку 5

«Может удовлетворить свои нужды»; «тем, кому 
не хватает денег»; «с помощью кредита человек 
получает возможность приобрести необходимую 
ему вещь»; «можно сразу купить и сделать нужные 
вещи»; «что-то нужно, а денег нет. Взял и купил»; 
«захотел что-то сразу и купил».

Кредиты нужны, без них не обойтись 5

«Без них невозможно»; «без кредитов не справить­
ся»; «но без них никак»; «как без них?».

Ответы, каждый из которых дали  
менее 5% опрошенных 5

Постепенная выплата кредита

Люди не могут накопить денег

Это легче, удобнее

Срочно нужны деньги

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Почему Вы считаете, что кредиты облегчают / усложняют жизнь? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Высокие проценты по кредиту, 
большая переплата 24

«Возьмешь меньше, отдаешь больше»; «потому что про­
центы идут. Берешь одну сумму – отдаешь вдвое больше»; 
«из-за больших процентов»; «потому что проценты не­
подъемные»; «проценты драконовские»; «дикие, кабальные 
проценты».

Я против кредита, не хочу жить в кредит 15

«В кредитах ничего хорошего нет»; «они в долгу. Этим всё 
сказано»; «долговая зависимость»; «вечно жить в долгах»; 
«висит кабала на шее»; «удавка на шее».

У людей не хватает денег на выплаты 
по кредиту, не могут выплатить кредит 9

«Цены меняются, зарплата падает, и платить нечем»; «не­
чем отдавать»; «денег не хватает»; «люди не могут его опла­
тить – доходы низкие»; «потому что зарплаты маленькие»; 
«чем потом отдавать?».

облегчают
(Задавался тем, кто считает, что кредиты  
чаще облегчают людям жизнь, делают её лучше, –  
отвечали 16% респондентов.)

усложняют  
(Задавался тем, кто считает, что кредиты  

чаще усложняют людям жизнь, делают её хуже, –  
отвечали 67% респондентов.)

Как Вам кажется, если говорить в целом, кредиты чаще облегчают людям жизнь, делают её 
лучше, или усложняют жизнь, делают её хуже?

данные в % от всех опрошенных

Вы планируете или не планируете в течение ближайшего года воспользоваться кредитом 

Как Вам кажется, если говорить в целом, кредиты чаще облегчают людям жизнь, делают 
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Трудно, тяжело отдавать 8

«Необходимо расплачиваться»; «бремя кредита тяжело»; 
«легко брать, отдавать тяжело»; «берешь денежки чужие, 
а отдаешь свои»; «потому что сложно возвращать»; «тяжело 
выплачивать».

Нет уверенности в завтрашнем дне 6

«Можно попасть в любую жизненную ситуацию»; «разные 
жизненные ситуации могут случиться в семье»; «завтраш­
ний день неизвестен»; «нету уверенности, что завтра буду 
работать»; «сегодня есть работа, а завтра нет»; «зарплата 
нерегулярная».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 10

Большая психологическая нагрузка

Дополнительная нагрузка на семейный бюджет

Не доверяю банкам

Долго выплачивать

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Вы планируете или не планируете в течение ближайшего года воспользоваться кредитом – взять 
кредит в банке или купить в магазине товар(-ы) в кредит?

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2015 г. приведены усредненные значения за год (было проведено 2 замера).

Вы планируете или не планируете в течение ближайшего года воспользоваться кредитом 

Как Вам кажется, если говорить в целом, кредиты чаще облегчают людям жизнь, делают 
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Некоторые, не имея возможности взять кредит на себя (отказывает банк или по какой-то иной 
причине), просят друзей или знакомых оформить кредит на них и обязуются его выплачивать. 
Лично Вы знаете или не знаете о таких случаях среди своего окружения? (Карточка, не более двух 
ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Одни считают, что бывают ситуации, когда допустимо, простительно не возвращать кредит. 
Другие считают, что не возвращать кредит недопустимо, непростительно ни в каком случае. 
С каким мнением – с первым или со вторым – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2015 г. приведены усредненные значения за год (было проведено 2 замера).
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выплачивать. Лично Вы знаете или не знаете о таких случаях среди своего окружения? 

(Карточка, не более двух ответов.)
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Кредиты

Как Вы считаете, государство должно или не должно помогать заёмщикам, которые не могут 
расплатиться по кредитам, или такие заёмщики должны решать эту проблему сами? И если 
государство должно помогать, то всегда или только в исключительных случаях?

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2015 г. приведены усредненные значения за год (было проведено 2 замера).

Имеющаяся кредитная нагрузка граждан

Сегодня у Вас есть какой-либо банковский или потребительский кредит, оформленный на Ваше 
имя, по которому ещё нужно выплачивать деньги, или такого кредита нет?

данные в % от всех опрошенных

Имеющаяся кредитная нагрузка

Как Вы считаете, государство должно или не должно помогать заёмщикам, которые не 
могут расплатиться по кредитам, или такие заёмщики должны решать эту проблему 
сами? И если государство должно помогать, то всегда или только в исключительных 

случаях?
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сами? И если государство должно помогать, то всегда или только в исключительных 

случаях?
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Какой именно кредит у Вас есть? Перечислите все виды кредитов, которые сейчас есть у Вас 
лично. (Вопрос задавался тем, у кого есть кредиты, – отвечали 30% респондентов. Карточка, 
любое число ответов)

данные в % от всех опрошенных

*	 До 16 сентября 2018 такой позиции в карточке не было.
**	Для 2015 г. приведены усредненные значения за год (было проведено 2 замера).

Какой именно кредит у Вас есть? Перечислите все виды кредитов, которые сейчас есть у 
Вас лично. (Вопрос задавался тем, у кого есть кредиты, - отвечали 30% респондентов. Карточка, любое число 

ответов)
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Кредиты

Кто выплачивает кредит(-ы), оформленный(-ые) на Ваше имя, – только Вы, Ваши близкие или 
Вы совместно с Вашими близкими? Перечислите всех, кто участвует в оплате кредита(-ов). 
(Вопрос задавался тем, у кого есть кредиты, – отвечали 30% респондентов. Карточка, любое 
число ответов)

А у кого-нибудь из членов Вашей семьи есть текущие потребительские или банковские кредиты, 
оформленные на их имя, или таких кредитов нет?

Вы участвуете в выплате кредитов, которые оформлены на других членов семьи, или не уча-
ствуете? (Вопрос задавался тем, кто сказал, что у членов семьи есть кредиты, – отвечали 
26% респондентов)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

А у кого-нибудь из членов Вашей семьи есть текущие потребительские или банковские 
кредиты, оформленные на их имя, или таких кредитов нет?

Вы участвуете в выплате кредитов, которые оформлены на других членов семьи, или не 
участвуете? (Вопрос задавался ответившим, что у членов семьи есть кредиты, - отвечали 26% респондентов.)

Кто выплачивает кредит(-ы), оформленный(-ые) на Ваше имя, – только Вы, Ваши близкие 

кредита(-ов). (Вопрос задавался тем, у кого есть кредиты, - отвечали 30% респондентов. Карточка, любое 
число ответов.)
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Вы участвуете в выплате кредитов, которые оформлены на других членов семьи, или не 
участвуете? (Вопрос задавался ответившим, что у членов семьи есть кредиты, - отвечали 26% респондентов.)

Кто выплачивает кредит(-ы), оформленный(-ые) на Ваше имя, – только Вы, Ваши близкие 

кредита(-ов). (Вопрос задавался тем, у кого есть кредиты, - отвечали 30% респондентов. Карточка, любое 
число ответов.)
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А у кого-нибудь из членов Вашей семьи есть текущие потребительские или банковские 
кредиты, оформленные на их имя, или таких кредитов нет?

Вы участвуете в выплате кредитов, которые оформлены на других членов семьи, или не 
участвуете? (Вопрос задавался ответившим, что у членов семьи есть кредиты, - отвечали 26% респондентов.)

Кто выплачивает кредит(-ы), оформленный(-ые) на Ваше имя, – только Вы, Ваши близкие 

кредита(-ов). (Вопрос задавался тем, у кого есть кредиты, - отвечали 30% респондентов. Карточка, любое 
число ответов.)
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Какую часть от Вашего личного месячного дохода составляют ежемесячные выплаты по кредиту 
(всем кредитам)? (Вопрос задавался всем, кто совершает выплаты по каким-либо кредитам, – 
отвечали 36% респондентов. Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Доля россиян, совершающих выплаты по кредитам

совершают выплаты 
по каким-либо кредитам – 

 36% респондентов

данные в % от всех опрошенных

Совершают ежемесячные выплаты по каким-либо кредитам:

Какую часть от Вашего личного месячного дохода составляют ежемесячные выплаты по 
кредиту (всем кредитам)? (Вопрос задавался всем, кто совершает ежемесячные выплаты по каким-либо 

кредитам, - отвечали 36% респондентов. Карточка, один ответ.)
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Совершают ежемесячные выплаты по каким-либо кредитам:

Какую часть от Вашего личного месячного дохода составляют ежемесячные выплаты по 
кредиту (всем кредитам)? (Вопрос задавался всем, кто совершает ежемесячные выплаты по каким-либо 

кредитам, - отвечали 36% респондентов. Карточка, один ответ.)
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В течение последних 12 месяцев случалось ли так, что Вы (Ваша семья) не могли внести 
очередной платёж по кредиту? (Вопрос задавался всем, кто совершает выплаты по каким-либо 
кредитам, – отвечали 36% респондентов.)

Как Вы думаете, существует или не существует вероятность, что Вы не сможете расплатиться 
по кредиту (кредитам)? И если существует, то она, на Ваш взгляд, высокая или низкая? (Вопрос 
задавался всем, кто совершает выплаты по каким-либо кредитам, – отвечали 36% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

В течение последних 12 месяцев случалось ли так, что Вы (Ваша семья) не могли внести 
очередной платёж по кредиту? (Вопрос задавался всем, кто совершает ежемесячные выплаты по каким-

либо кредитам, - отвечали 36% респондентов.)

или низкая? (Вопрос задавался всем, кто совершает ежемесячные выплаты по каким-либо кредитам, - 36% 
респондентов.)
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В течение последних 12 месяцев случалось ли так, что Вы (Ваша семья) не могли внести 
очередной платёж по кредиту? (Вопрос задавался всем, кто совершает ежемесячные выплаты по каким-

либо кредитам, - отвечали 36% респондентов.)

или низкая? (Вопрос задавался всем, кто совершает ежемесячные выплаты по каким-либо кредитам, - 36% 
респондентов.)
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